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I.

Sociální vyznání viny).
Bylo řečeno. že život katolíka je měíf

avalou: obětováním, proměňováním a při
jímáním. Co platí o jednotlivci, plalí léž
o lidu. Životní základy lidu vpravdě
křesťanského nemohou býti jiné než křee
fanské; musí lo býli idea odříkání,
idea posvěcování sebe a idea
sjednocení: tudíž občlování, promě
ňování a přijímání. Prolo má katolický
lid takovou cenu, v jaké míře jej proniká
duch mše svalé: duch obětování, duch
proměňování a duch sjednocení. Proto
počíná sociální katolictví mší
svatou.

Ale mše av. začíná vyznáním viny, Con
fileor. Veřejným vyznáním viny kněžselva
4 lidu. a lo nikoliv z obřadní zvyklosli,
nýbrž z hlubokého vnitřního přesvědčení,
prolože Confileor palří ke mši av. Kalolicis
mus, který by se nechtěl modliti Confiteor,
neměl by na měl svatou žádného práva.

») Tato promluva vyšla už jednou tiskem Čel.
akc. knihliskárny v Praze. Zde se oliskuje v dru
hém vydání.

3



Samoapasilelná církev nesmí zapomí
nali, že ae skládá z lidí, a prolo než
vsloupí do svalyně. musí se den
ně bíli v prsa a vyznávali: „mea
culpa“.

Nebude lépe, řekl jedenkrát Langbehn,
dokud nebude Bohu dáno. co je Božího,
a dodává,že je potřebí historické
hromadné (davové) zpovědi, ole
vřeného přiznání se k tomu, co
se někdy vcírkví přiházelo alin
ného a nesrovnávalo 6e 8 její sva
tostí. A tak smíme, nebo po uveřejnění
papežského okružního listu „Divini Re
demptoris“ spíše musíme léž říci: je po
třebí davové sociální zpovědi.
Nebude lépe, dokud nebude pracujícímu
lidu dáno, co mu palří. Napřed ledy 80
ciální Confileor a potom sociální obnova.

Je-li řeč o sociálním Confileor. nulno
rozlišovali.Nutno činiti rozdíl mezi
katolictvím a katolíky: mezicírkví
jako božskou inslilucí (zřízením) a lid
skými údy církve. Na katolictví není co
opravovati. Církev jako dílo Boží je ne
omylná a svatá. Vždycky. I v nejhorších
dobách. Ta se nepolřebuje nikdy modliti
sociální Confileor. Církev jakožlo usla
vičně živoucí Kristus kráčí stalelími roz
dávajíc dobrodiní a jsouc matkou chudých
a úločištěm utiskovaných. Ona napsala
„Rerum novarum“ i „Ouadragesimo an
no“, credo sociální spravedlnosli a sociální
lásky. Je-li tedy řeč o sociálním zpylování
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svědomí, pak žádá poclivost. aby naši pro
livníci rozlišovali a nežádali ho od kalo
licismu, který byl a jest a vždy bude při
rozeně sociální.

Ale žádáme-li poclivosti od svých pro
tivníků, musíme míli odvahu k upřímné
pravdivosti.Katolicismus nemá víny
na moderní hospodářské. bídě,
katolíci však v lé věcí u veliké
míře nevinni nejsou. Musímeprolo
hájili katolicismus, na katolíky však zá
roveň žalovati. Jenom tak bude obrana
církve v boji se socialismem a komunis
mem míli naději na úspěch. Vyznávám
proto před Bohem všemohoucím, před
veškerým pokolením lidským. před mo
derním prolelariátem věřícím i nevěřícím,
že jsme velice zhřešili myšlením, řečí
i skutky, jakož i zanedbáváním mnohého
dobrého. a to svou vinou, svou vinou,
svou velmi velikou vinou.

Zhřešili jsme, že jsme prolela
riátu nevycházeli vstříc s úctou,
klcerou jsme jako samozřejmou
prokazovali lidem vznešeným.

„Bralři, jestliže by vešel do vašeho shro
máždění muž se zlatým prstenem a v nád
herném rouše, a vešel byléž chudas v rouše
ošumělém. a řekli byste mu: „Ty posaď se
pěkně tuto“ a chudému bysle řekli: „Ty
stůj tamo nebo se posaď u mého podnoží“,
zdali jetéBnečinili v nitru rozdíl a nesou
dili podle zlých zásad? Poslechněle, milo
vaní bratři moji! Nevyvolil Bůh chudých
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pro lenlo svět (loholo světla)za bohalce ve
víře a dědice království, které zaslíbil lčm.
kteří ho milují? Ale vy jsle chudého zne
uctili.“ (Jak. 2. 1...).

Nedopuaťfmese ledy lak snadno hříchu,
klerý sv. Jakub, apoštol, lak ostře lepe ve
svém listě a nepokládejme proleláře za
méněcenného a nejednejme s ním jako
s méněcenným! Vždyť nic proletáře lak
velice nepobuřuje jako pohrdání. Ozvěnou
pak toho pohrdání nemůže býti u dělníka
nic jiného, než že i on pohrdačem pohrdá,
ba. i nenávidí ho. Duchovně přemůžeme
athcialický a revoluční komunismus pouze
lím. když pozvedneme mravní a sociální
úroveň lidí pracujících a salužebných. To
pak | dokážeme, budeme-li | především
opravdu uznávali jejich lidskou a křes
fonskou důstojnost a budeme-li podle
toho 8 nimi i jednali. Prolo mne hluboce
dojalo. když nový biskup basilejský při
jisté slavnosti zvláště s díky vzpomněl
právě svýchsluhů. Zhřešili jeme i tím.
že jume neviděli vždyckyv prole
táři bratra a že jeme ho opravdověa
účinně nemilovali jako sebe. Uznávám ve
liká díla charitalivní a jejich obranný vý
znam v boji proli rozvralu. „Čím více děl
díci a chudí zakusí sami na sobě účinky
lásky. pracující pro ně v duchu Krislově,
lím dříve se zbaví předsudku, že křesťan
ství už pozbylo své síly a že církev je při
těch, kdož jejich práci vykořisťují.“ Ale
já nicméně žaluji a vyznávám, že



katolická láska dnee namnoze
nedosahuje lé hrdinné a mimo
tádné výše, Jaké vyžadují mimo
řádná nouze a mimořádné po
měry.

Vidíme-li na jedné atraně záslupy nuz
ných, kteří jsou v pravém slova smyslu
depláni bídou, na níž nemají viny, a na
druhé straně zříme-li tak mnoho lidí, kleří
sc oddávají lehkomyalným požilkům a
utrácejí za ně ohromné sumy. musíme,
mluvíce slovy encykliky „Divini Redemp
toris“ = bolestí přiznali, že sc svět od
spravedlnosti nejen odklonil, nýbrž že už
ani přikázání křesťanské lásky v jeho
hloubce nechápe a praklicky podle něho
vůbec nežije.

Máme-li ledy skulečně polřebným lidem
poskytnouli účinné pomoci, musíme se
vráliti ke skromnějšímu způsobu
živola. Musíme se učil zříkali požilků,
které dnešní svět nadbytečně| nabízí
a kleré bývají časlo i hříšné. Musíme
samina sebe zapomínatli a myaslili
s láskou na bližní. Kdo se oddává
nezřízeným žádoslem a zábavám a pře
pychu, ten olupuje o polřebné věci nuz
ného bralra.

Ještě něco patří do sociálního
Confiteor, a lo: hřích prolí pra
vedlnosti. Mém na mysli zadržování
povinné mzdy, klerou smf dělník žádali
jako přísné právo, a ne se jí dožebrávalí
jako almužny.



Sv. Otec připomíná ve své nejnovější
encyklice křesťanským zaměsinavalelům a
podnikalelům — „zalíženým dědicivím
bludů nespravedlivého hospodářského řá
du“ — jejich povinnosti a přísnou odpověd
noal a žaluje: „Jest, bohužel, pravda, že léž
jednání jistých katolických vrstev přispělo
k lomu, že důvěra pracujícího lidu v ná
boženství Ježíše Krista je zviklána. Nic
však katolické věci u dělniciva
neškodí více než katoličlí za
městnavatelé. kleří od církve uzná
vaného vlastnického práva zneužívají
k lomu, aby dělníka připravili o spra
vedlivou mzdu. To by se mohlo nazýval
„katolický kapilalismus“ nebo „kapila
listický kaloliciamus“.“

Církev, jež vždycky uznávala majelek a
kapitál za hospodářskou nezbylnost, nic
neví o katolickém kapitalismu. Ona od
suzuje nemravný, jen pro zisk vyrábějící
kapitalismus. jako odsuzuje jeho protiklad
— komi:nismus. Spatřuje v něm magnam
et maximam culpam, velikou a největší
vinu, klerá způsobila hospodářské a ko
munistické nebezpečí světové.Podle katolického bohosloví
patří kapitalisemue do sociálníhoConfileor.

Na katolickém písemnictví (no
vinářaetví, časopiseciví) je, aby do
dávalo katolíkům odvahy: ale především
jim má hlásati pravdu, pravdu strhu
jící, uvědomující, osvobozující,
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léčivou. Máme právo říci pravdu všem,
i lč©i druhým, ale především máme po
vinnoal pověděli ji sobě. Požár avělové
revoluce se může uhasili svělovou refor
mou; ale svělová relorma, reforma svěla
začíná kalolickým reformováním sebe.
Chceme-li proto, aby se obrátili socialisté
a komunislé, musíme napřed obrálili sebe.
„My", lo není jenom lid. To jsme
právě i my — duchovní. Ke kázání
o sociálním Confileor patří, abychom měli
odvahu opakovali, k čemu měl odvahu
Svalý Olec ve svém okružním listě, loliž
abychom si my, duchovenstvo věcechstupňů,
napsalido svědomí:Nejpůsobivějším
proslředkem apoštolálu mezi da
vy chudých a nízkých je příklad
kněží: příklad všech kněžských
clnoslí. zvlášlě zářivý příklad
pokorného, chudého, neziščlného
živola, věrného následování Bož
ského Mistra, klerý s božskou pří
moslí mohl říci: „Lišky mají doupala,
plactvo nebeské hnízda, ale Syn člověka
nemá. kde by hlavu položil.“ (Mat. 8. 20.)

Kněz opravdu evangelicky chudý a ne
sobecký působí divy mezi lidem, jako av.
Vincenc z Pauly, farář Arský, Cotlolengo,
Don Bosko a mnozí jiní.

Jaký bude závěr sociálního Con
fiteor, pokorného lo vyznání pravdy?
Konání pravdy. Když jsme ledy byli
posluchači a vyznavači pravdy, buďmež
také jejími činiteli! Vy I myl



Křesťanské
společné držení majetku

či komunismus?
Evangelium o spravedlivém rozdělení

majetku je evangclicm rozmnožení chlebů.
Kapitalismus vídí spásu světa v násobení:
v rozmnožení slalků. Ve akulečnosti však
nezáleží tak mnoho na násobení jako na
dělení; na epravedlivém rozdělení statků.
Po lidsku řečeno jest dělení nejoblížnější
ze všech hospodářských početních úkonů.
Donoso Cortés pokládá jc nejen za těžké,
nýbrž, pohlížeje na ně bez předsudků. pří
mo za nemožné. Tomu je lak opravdu, že jak
kapilalismus lak komunismus přes všecku
svou základní různosl jsou pouze roz
dílné systémy (soustavy)hospodář
ského hromadění alatků. Oba ty
ayalémy srovnávají se v lom, že spalřují
svůj ideál v monopolu a monopol: toť
„všecko na jednu hromadu“.

Problém. klerý dosud byl pro všecky
hospodářské systémy nerozluštilelný. bude
rozluštěn jediné katoliciemem. Katoli
cismua jej rozlušlí svou sociální
apravedlnoalí a svou. sociální
láskou.

Sociální spravedlností, která dává kaž
dému, co je jeho. a sociální láskou, která
to, co se nedostává, nahradí svými skutky
milosrdenství.
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Křesťanství je sociálně vybudo
váno na dvou principech. na prin
cípu osobnosli a na principu spo
lečenatví. Tyloprincipy(základní myš
lenky) přeneseny na život hospodářský
jmenujíse soukromý majelck, jehož
se užívá také k prospěchu ostatních lidí.
Proti thési (nauce) naproalého avobodo
myalného (liberálního) vlaalniciví a proti
antithési naproslého komuniatickéhodržení
majetku slavíme synthési individuál
ního majetku, jenž má sloužili
všem. Prolo katolický pojem majetku
visí jako Kristus na kříži mezi dvě
ma zlosyny, mezi kapitaliamem,
jenž krade majetku karakler
sociální., a komunismem, jenž
olupuje majetek o jeho povahu
osobní.

Nás tu zajímá komunismus, jenž vůčí
křesťansivíčiní nárok, že prý je jedi
ným spravedlivým rozdělujícím
systémem pozemských. slatků.
Mezi lylo dva padne jednou budoucí roz
hodnutlí.Budoucnost budce buďto
komunistická nebo. katolická.
Třelího už nebude nic. Buď aloupne teplo
měr katolické lásky jako v prvolním křes
fanství zase ke svému nejvyššímu bodu a
pak klesne komunismus do savénejnižší
hloubky a zmizí opět ze světa: anebo
bude teploměr katolické lásky klesatí a
padne až na nulu. A pak bude komunis
mus pánem sevěla.
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Prvotní křesťfansliví, při všem
uznávání a zdůrazňování soukromého
majelkuhlásá skulky milosrden
ství a dobrovolnou chudobu. Byl
to trvalý, slálý zjev rozmnožení chlebů
a nasycení záslupů. Proto mohly Skulky
apošlolské napsali: „Všickni věřící drželi
se pospolu a měli všecky věci společny.
Statky i majetek movilý prodávali a roz
dělovali je mezi všecky, jak bylo komu
třeba.“ (Sk. ap. 2. 44., 45.) Není idcál
nějšího sdílení majetku než ono
mladého křesťanství. Je to děle
ní.,vzniklé z lásky.

Dějiny rodící se církve a dějiny prvotní
církvedokazují,že církev nechce míli
nic a kapitalismem.. j. a onímhos
podářským syslémem bezuzdného a bez
ohledného hromadění statků. Církev je
malka. Malka je rozdávající princip, ži
vel v rodině. Matka, která jenom hromadí,
byla by matkou nepřirozenou. Církev ka
pitalistická, církev hromaděného bohatství,
byla by církví, která přestala býli matkou,
poněvadž by přeslala smýšleti o polřebě
statky shromažďovali a statky rozdělovati,
rozdávati.

Katolický středověk, proložebyl
zbudován korporalivně na zásadách křes
ťanských. má význačný rys: rozděluje. Je
prodchnut vpravdě hrdinnou radoslí z roz
dávání lém, kdo Irpěli nouzi. Půda Evropy
byla poseta nadacemi dobročinnosti. Chudý
člověk neměl jenom chléb a oděv a pří
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střeší, ale byl i předmělem opravdové ma
teřské péče. Milosrdná,. účinná láska sla
rala se o všecku lidskou ubohost a bídu.
Zkrátka: Byla to doba, kdy teploměr křes
fanské lásky slál na svém vrcholu, a proto
licnkrálkomuniagmus ani dle jména
ani ve skutečnosti nebyl znám.
Problém správného užívání majelku byl
lu rozlušlčn, pokud to je po lidaku možno.

Komunismua, který ae ojediněle již
v jistých neklidných dobách středověku
jaksi vyskytoval,vatoupil do moder
ního svěla 8 odpadem od víry
v XVÍL.stolelí a 8 revolucí XVIIL
století. Teploměr katolické lásky klesal
spolu s věrou. Kláštery a jejich úslavy,
hrady lo křesťanského milosrdenalví, po
bořil dílem proleslanlismus, dílem libera
lismus.Láska přeslala býti veli
kým. nenapsaným, ale všeobecně
uznávaným a zachovávaným zá
konem společnosti. Pramenyveřejné
i dobrovolné dobročinnosti vyschly.

Poněvadž na druhé straně bídy pořád
přibývaloa slávala ae pauperismem,
chudobou davovou. a poněvadžchu
doba davů slává se přirozeně revolučním
nebezpečím. poslavil slál z obavy o svou
existencia o svou bezpečnost jako hráz
proli prolelářské revoluci míslo
dobrovolné a církevní dobročinnosti dob
ročinnostzákonnou aobligalorní.

Almužna byla učiněna povinností ob
čanskou (zákonná ustanovení charita
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tivní), nejprve ve slálech severních, pro
testaniských. polom v liberálních státech
jižních.Místo rozdělování slatků
z lásky nastoupilo rozdělování
majelku diklálem, rozkazem moci
státní.

Budoucnost leprve zjiatí, je-li možný
problém spravedlivého a slušného rozdě
lení majetku ceslou politického nařízení.

ádným způsobem ae lo nebude moci sláli,
aniž by teploměr křesťanské lásky zároveň
nealoupl na stupeň. kdy opět při všem za
chování práva na soukromý majelek po
číná oživovali smýšlení pro společné a
lidové držení slalků.

Komunismus. který činí nároky na 8a
mospasilelný spravedlivý systém rozdělení
statků. je blud zrovna lak jako socialis
mus, klerý tvrdí, že je jediným spravedli
vým syslémem společenským. Komunis
mus jc bludné učení o absolul
ním (naproslém) společném drže
ní majelku. Je, jako skoro každý
blud, směsí lrošky pravdy a
troškynepravdy (klamu)vzhledem
k lomu, co palří všem.

Pravdou v komunismu je polřeba,
právo a svoboda člověka, aby mohl míti
podíl na mravním a hmolném bohalslví
země. Falešné jest v něm přepínání toholo
společného držení majelku až ke zni
čenívšeho,.conení komuníialické:
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ke zničení božslví, ke zničení osobnosli,
ke zničení majelku. kc zničení rodiny,
ke zničení vlasti. Komunismus věří jenom
v sebe. Je hlásaním tyranalví.

Komunismus nebyl; prolo zase jednou
nebude. Nebyl, ale zrodil se z kapila
listického nekřesťanského sobectví (egols
mu) a malerialismu a z nospravedlivého
rozvržení výlěžku práce. Skoná zase, jako
skonali jeho rodiče.

Když budou spravedlivě rozdě
leny slatlky, z nichž sice nepři
padne všem stejně, ale kaž
dému bude dána spravedlivá
mzda za vykonanou práci, nebu
de nikoho vábit, aby byl komu
nislou.

Lékaři moderního lidstva, lé
kařií svěla, jemuž hrozí nebez
pečí, že podlehne záchvatům rc
volučním,zavolejte kalolicismus
a dovolte mu společně se alálem
míti péči o velikého pacienta,
o hladovějící a zoufalý proleta
riát! Dejle mu Krista! Dejle mu
katolickou pravdu! Celou! Dejte
mu křesťanskou lásku! Celou!
Dejle mu chléb. všecko, co náleží
k životu člověka důstojnémul A
nebude komunismu!



II.
Soudružná práce pro lid.

Píše-li Bůh listy, jsou vždycky
zajímavé pro věčnosl i pro čas.
Praví lo, co zrovna musí býli pověděno.
Avšak i listy sv. apošlolů v Písmě sv. jsou
napsány z vnuknutí Božího (Ducha sv.)
a prolo tlak akluelní (časové). jako by
byly prány právě pro dnešek. Za doklad
volím myšlenku z páté kapitoly k Efes
kým: „Zkracování nebudiž aní
jmenováno mezi vámi... Toto pak
vězte a znejte, že... žádný zkra
covalel, to jest modloslužebník,
nebude míti dědictví na králov
ství Kristově a Božím. Pro tylo
věci nněv Boží přichází na ne
poslušníky. Nestávejte se tedy
účaslníky jejich.

Není-liž lo vážná výstraha pro moderní
kapitalistický svěl a zejména pro křesťany
namnoz- kapitalisticky nakažené? Kapi
talismus je zkracování pracujícího lidu a
zkracovéní dle Písma sv. popuzuje hněv
Boží. Hospodářský syslém, klerý je založen
na zkracování druhých, povede ke kala
strofě(pohromě).Ovoce zkracujícího
kapitalismu vede nezbylně k re
volučnímu socialismu"“).

©) Můádertu má na mysli kapitalismus mamo
nářeký, bezohledně ve ženoucí za ziskem. Ale je
též kapitaliemue, jehož je potřebí ke spravedlivé
mu hospodaření. O ten lu nejde.
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Buší-li revoluční socialismus svou pěstí
na brány křesťanské země, pak je pode
zření, že lid sc tam dopustil onoho hří
chu, klerý jako neatoudný neměl by býti
mezi křesťany aní jmenován.

Ten národ ae klaněl zlatu a spáchal do
nebe volající hřích zadržování neb ujímání
zasloužené mzdy. Nejednal už s dělníkem
jako s orgánem (ústrojím) na těle lidské
společnosti. ale jako s předmětem na vy
kořisťování.

Socialismus je reakcí (odvelou)
oRamoceného, vyobcovaného člo
věka,vylrženého ze soudružnosli
lidské. Když společnost některého děl
níka sociálně exkomunikuje (vy
loučí. vyobcuje). alane se aocialistou*“).
Dělník ve slarém pohanalví je
osamocen. Není údem lidské soudružnoali.
Nemá osobních práv. Je soukromým
majetkem druhého, otrokem jako kus
dobytka. Dělník v pohanství alojí osa
mocen.

Teprve Kristus zařadil dělníka do lidské
apolečnosti jako plně hodnolného úda. Děl
ník tu není už věcí, nýbrž osobou, a proto
nosilelempráv. Kristem začíná nový
společenský řád na půdě vše
obecné důstojnosti lidské a vše
obecných lidských práv. Středověk,
prodchnulý duchem evangelia, znal sice
spořádanou společnost, rozdíl stavů a lříd,

*)TTím se nepopírá, že i mezi Intelekluály na
jdou se socialisté. Pozn. překlad.
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ale neznal rozdílu v lidské důslojnosti a
v lidském právu. Dělník byl v cechu své
ho povolání jako úd a bralr vedle mislra.
Dělník nestojí v té lidské společnosti nikdy
sám (osamocen), a proto lu není nikdy
opuštěn.

Polomdošlo k velikému sociál
nímu pádu do hříchu. Hospodářský
liberalismus řekl modernímu člověku:
„Proč nejíš se stromu obchodního
zápolení? Proč nověříš v cvange
lium o nespoulané hře sil? Bud
liberálem a budeš bohal. Amoder
ní člověk uvěřil lomu hadu a rozlříštil
celou hicrarchii (stupnici) sociálního řádu
a hospodářského sbratření. Od lé doby
naslal pro dělníka zasc slav jako kdysi
v pohanství. Byl vyřazen, vylržen z orga
nické soudružnosli lidské. Osamocen.
Sám a sám.

A já jeem slyšel hlas pod nebem, an
volal: Běda, běda dělníku, když bude
osamocen! Neboť boháč je silnější než
chudas. A boháč, klerý nevěří v žádného
Boha na nebi, prolože sám v sobě vidí
boha na zemi. praví chuďasovi: Služ
mi, abych byl ještě bohatší. Chu
das skřípal zuby; ale řekl: Co mohu dě
lat? Jsem sám: nejsem už členem společ
nosli, jenom ještě náslrojem. Nechcl-li zc
mříli hladem, musím přijmouli podmínky,
které mi diktuje len. jenž je silnější.

A co chuďas doslal, bylo příliš mnoho,
aby musil zemříli, příliš málo, aby mohl
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býti živ. Alc boháč zbohatl. A jak
pravil Lev XIII.. majelek se hromadil
v rukou nemnohých. A dalo se lomu
jméno kapitalismus. hospodářelví
silnějšího.Dělník se slal zase ná
alrojem, olrokem bcze věcch práv.

Co učiní dělník, který je eám a boze
zbraně vůči všěudypřítomnému a vše
mocnému kapitalismu? Vidí v lélo osamo
cenoaslí,v tom vyloučení z lidského spole
čenského organismu nespravedlnost. Po
kládá ne za cxkomunikovaného. ze spo
lečnosti vyobcovaného. Zoufá si nad spo=
lečnoslí, klerá v něm nevidí svého úda,
nýbrž jen nástroj. Nenávidí společ
nost, která nenávidí jej.

Z tohoto cilu společensky ex
komunikovaného, osamoceného,
opuštěného a méně hodnotného
člověka-chudasa vzniká socialia
mus. Opušlěný se spojuje 8 opušlěnými.
Uzavírá s nimi vzdoroapolek na
ochranu a na vydobytí lidských
práv a svobody. Společnostproti spo
lečnosli. Stál ve stálě. A s rozhořčeným vý
směchem jmenuje tuto svou společnoalproli
společnosti, která jej odmítá, socialismem,
t. j. sdružením.Spolčením soudruhů
v práci, k slejné cestě a k boji.

Socialismus je blud, bludnánauka.
Ale blud nebývá něčím úplně falešným.
Bývá lo vždycky nějaká pokřive
ná a zneužíilá, nesprávně pojalá
pravda. Socialismusje bludné učení
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o apolcčensaké soudružnoali člověka, jako
je katolicismus plnou pravdou
o společenaké soudružnoatli člověka v pří
rozeném i nadpřirozeném řádu věcí.

Bludné učení jako zjev davový
vystupuje jenom tchdy, když pravda už
nebývá uskulečňována ve své čistotě. S90
cialismus vyslupuje jenom lenkrát v ně
kleré zemi a v něklerém národě jako zjev
davový. když kaloliciemus již lam není
dosti silný. aby své ideály o soudružné
práci v tom lidu realisoval:; ve skutek
uvedl.

Díváme-lise na socialismua a dě
jinného stanoviska, je časložalo
bou na katolíky. Ne žalobou na církev
samu. ale na katolíky, kteří ji v některém
čase lvoří.

Z loho vyplývá,že aoclialismu bude
zabráněno a bude překonán ao
ciálními katolíky, kteříalojína výší
svého úkolu. Socialismus jako každé jiné
hnutí duchovní nemůže býli poražen
násilím. Socialismus Ize překonali jenom
tenkrát, až se ucpou jeho zdroje, a jeho
zdroje (prameny) mohou býti ucpány, až
bude uskulečněno, co je pravdivé a opráv-=
něné a co socialismus od kalolicismu
přejal.

Jediná záchrana, spočívá| prolo
hlavně v tom. aby se socialislé slali kato
liky, 1. j. aby se vrátili k náboženalví
společenského pořádku (řádu). který kaž
dému. a prolo i dělníku (poskytuje) dává,
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co je jeho. A pak, aby se kalolíci slali
socialistyv lom, co má socialismus
katolického, a proltoi pravdivého
a oprávněného.

IV.

Zpět k prvotní
křesťanské obci!

Polovičatost už nepomůže. Vše
cko musí býti jiné: až do kořene jiné.
Ne jako bychom polřcebovali nějaké jiné
církve. Znovuzrození křesťanského Žživola
nespočívá v lom, aby svět běhal za něja
kými novými proroky, nýbrž abychom
zase zcela byli takými, jakými
jsme byli na počátku; prvolními
křesťany. V oděvu? Buď si v moderním
oděvu ; jen když je podle zásad mravnoslí.
Vždyť konečně všechen živol jest růsl a
rozvoj. Ale duchem musíme zase
býti takovými, jakými byli staří,
ti dávní.

To platí též o obci věřících,
o obci farní. Reformou křesťanalví,
o níž mluví dnes všickni rozvážní lidé, je
předevšímznovuzrození alarokřes
Canské [arnosti. Aznovuzrozeníznačí
zde opět státi se lím, čím byla farnost na
počátku. jak nám ji líčí ve Skulcích apo
štolakýchsv. Lukáš: Svazkem láaky
věřících, rodinou bratří a sesler
Ježíšových.
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Když mluví sv. Lukáš o prvolní farností
v Jerusalemě, praví: Obec věřících
měla jedno srdce a jednu dušl.
Trvali pevně v učení apošlolském,
v bratrsakém obcování, v lámání
chleba a na modlitbách. Všichni
věřící drželi sc pospolu. Prvotnía
maleřská farnost je společnost, je obec
víry, modlitby a oběti. Ale je lo léž spo
lečnost jednoho slolu, eucharistická stolní
společnost. ježto jedí u oltáře ze stejného
chleba — Krisla. Ale pak 1 charilalivní
společnost atolní, ježto mezi sebe rozdělují
léž vezdejší chléb hmotný.

Líčetaklo původní křesťanský živol farní
nezdůrazňuje sv. Lukáš nic příležilostného
a vedlejšího,nýbrž to. co je podstatou
a základem. Co býti musí. Co k far
nosti patří. Toholo původního ideálu far
nosli nebylo vždy věrně dbáno. Dnes je
farnost namnoze jenom ješlě správním
církevním okrskem, leritoriálním (územ
ním) ohraničeným obvodem. kde farnící
(příslušníci farnosti) plní svou nedělní po
vinnosl, přijímají velikonoční svalé přijí
mání (a plalí svou kullovou daň). Mnoh
dy se zapomíná, že je lo corpus Christi
myaticum. Tajemný, nadpřirozený Krielův
organismus života a činu. Něco totalitního,
všecko pronikajícího, všecko prolínajícího.
Jako rodina.

Farnost je vpravdě rozšířená
svatá rodina. Musí prolo — alespoň
má lomu tak býti — obsahovati všecko, co

2



k svalé rodině palří. Musí býli otcem,
matkou a dítětem, Josefem,Marií a
Ježíšem. Aulorilou hlavy, charitalivní lás
kou srdce a svazkem bratří a sester Je
žíšových. Není farnosti bez aulority:
ale ani farnosti bez maleřatví. Far
nost bez autority by byla farností
bez hlavy. Farnost bez matleřaslví,
bez maleřské péče byla by [ar
ností bez ardce. A farnost bcz
srdcc není už rodinou, prolože
nemá už matky.

Jerusalemská farnost byla mal
k ou. Všeliká charita vycházela od malky,
od církve. Ne, jako by děti původní far
nosti. kleré přece byly sestrami a bratry.
jedny druhým neprojevovaly charilu. Alc
to všecko se dělo ve jménu malky,
před očima matky a ke cli malce.
AT jednotlivci vůbec vykonali cokoliv dob
ročinného, obor lásky byl a zůslal původ
ním a vlastním odborem malčiným, odbo
rem církve.

To je lo. nač 8e pozdějí namnoze za
pomínalo. Charita byla vlivu farnosti
více a více odnímána. Bylo lu sice ješlě
dobro prokazováno, ale byla to věc z velké
míry soukromá a spolková. Charila byla
nenáležitě vylařena, ne-li Církvi úplně od
cizena. Farnímu kostelu se sice ponechala
mše av., udělování svátostí, kázání a křes
fanaká cvičení, ale farnost v očích lidu už
nebyla dobročínnou matkou jako v prvo
počátečním,v prvním křesťanství.Služby

23



Boží a služby blíženské lásky
byly rozdvojeny. Na počátku tomu lak
nebylo.

Co Bůh spojil, člověk nemá rozlučovali.
Otec a malka, aulorila a účinná láska
patří k sobě i v rodině farní. A proto když
duch času je rozvedl nebo sc dokonce
pokusil je rozloučili, jest naší úlohou.
co jes! rozvedenoa rozloučeno,auloritu
a charilu zase sloučili v původní
křesťanský svazek lásky. V lom
spalřujemenejdůlcžilější a nejzá
kladnější ze všech problémů (úko
lů) moderní farnosli. Vůčivšemzpů
sobům lidské bídy: vůči hříchu, nevědo
mosli, chudobě, nemoci a všeliké ubohosti,
aby se ve svém obnoveném maleřství vrá
tila k farnosti jerusalemské.

Znám je zázrak lurinský. Na Via Col
tolengo stojí tak zvaná Piccola Casa
della Providenza — Malý dům
Prozřelelnosti, jak se skromně jmenuje.
Hoslí 7—10.000 nemocných. chudých a
věcho druhu trpících, a to bezc všěchopro
vozovacího kapilálu, bez jakýchkoli pra
videlných, zajištěných příjmů. Žije pouze
z Prozřetelnosti, z almužen, kleré denně
přicházejí. Proč by secnemohl tento případ
turinský, klerý upamaluje na Jerusalem,
opakovat v každé katolické larnosti? Proč
by nemohla býti každá farnost takovou Pro
videnzou, Prozřelelnoslí na zemi, sociální
péčí o všechny její trpící a stradající dílky;
skutečnou rodinou, o níž by se smělo
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říci: Pax Christi in regno Christi, pokoj
Kristův v království Kristově?

Neklame-li všecko, jdeme vstříc jistému
soudu světla.Je lo svělový soud bol
ševismu. Bolšecvismusje polopa. Ale v lé
potopě budou mírové oslrovy a archy. Ta
kovým mírovým oslrovem a archou bude
nová farnost. Farnost, v níž věřící nejen
věří a se modlí a přiklekají ke stolu Páně,
ale kde také milují. protože jsou všickni
bratry a sestrami, dětmi jedné matky.

Komunismue je dílo zhouby, ale
— Jako každý jiný blud — Bůh jej snad
dopoušlí,aby upamatoval zase křes
fany na zapomenulé a zasypané
pravdy.

Takovou pravdou je ve znatnení jistého
majetkového společenství myšlenka usměr
něné původní křesťanské farnosti: mnoho
věřících s jedním srdcem a 8 jednou duší.
Komunismus bude překonán křesťanskou
spravedlností, láskou. milosrdenstvím a
dobročinnoslí.

V.

Sv. Josef vzorem a ochráncem
v boji proti atheistickému

komunismu.
S nemalou dychlivoatí lidstvem očeká

vanáencyklika proti bezbožecké
mu komunismu má dalum svátku
sv. Josefa. „Abychom ode všeho světla
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toužebně očekávaný „pokoj Krislův v krá
lovství Kristově“ brzy uv.tali, klademe ve
likou akci katolické církve proli bezbožec
kému svělovému komunismu pod ochranu
mocného ochránce církve, svalého Josela.
Patří k pracujícímu alavu a zažil břímě
chudoby vzhledem k sobě i k svalé rodině,
jejíž bdělou a láskyplnou hlavou byl.“

„Jemu bylo avěřeno božské dílko, když
Herodes na ně poslal úkladné vrahy. On
zůslavil příklad nejvěrnějšího plnění po
vinnoslí den ze dne všem těm. kdož si
musí vydělávati chléb prací rukou svých.
Byl vším právem nazván „spravedlivým“,
tedyi živým příkladem oné křesťanské
spravedlnosti, klerá má panovali v 80
ciálním životě.“

Dovedeme si předslaviti odpověď revo
lučního mezinárodního (internacionálního)
prolelariátu na tolo slovo papežovo: Po
tupný posměch od východu až na západ.

Tak dokáže lenlo palestinský, kníželem
tyranem na úlěk zahnaný tesař Josef v boji
proti hrozivé potopě? Jednotlivec proli or
ganisovaným milionům: chudas proli vše
mocnému kapitálu — neboť též proletariát
pracuje s kapitálem. Prchající proti bez
ohledné ofensivě?

Ale vedle lidské slralegie je ta
ké stralegie Boží: la, o níž píše
sv. Pavel v prvním listě ke Koriniským:
„Co pošelilé jest podle (soudu) avěla, lo
vyvolil Bůh. aby zahanbil moudré, a co
slabé jest podle (soudu) světla, lo vyvolil
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si Bůh, aby zahanbil ailné; a co jeal ve
svělé opovržené a čeho není, lo vyvolil
Bůh. aby zkazil lo, co jest.“ (I. Kor. 1,
27., 28.) Taková bude slralegie. klerou
sv. Josef potře atheiatický komunismus.

Komunismus, abychom užili lékařského
výrazu, bude překonán allopalicky, nikoli
homeopalicky, nikoli něčím podobným,
ale opačným. Komunismus je hmolařalvím,
malerialismem. Klaní se hmolě; zbožňuje
ji. a prolo bude přemožen překonáním
hmoty. Překoná ji chudoba duchem. Ko
munismus jc démonická nenávist,
a bude prolo překonán láskou. Komu
nismus je salanskou pýchou, a bu
de prolo přemožen pokorou, trpělivostí a
důvěrou v Boha; ledy duchem sv. Josela:
neboť Donoso Corlés řekl jedenkrát: Je
diné svatí mohou dnes zachrániti
národy, kleří, pozorujeme-li slav věcí
zevrubně, noslůhou žádnou jinou nemocí
než louže jim chybí dvě křesťanské ctnosli.
Bůh dopoušlí zločineckou —netrpělivost
chudých — (a lo je komunismus —). aby
treslal náročné sobeciví bohatých (— a lo
je kapilalismus —), a zločinecké sobectví
bohatých, aby lreslal provinilou nelrpěli
vost chudých.“

Komunismus je „náboženslvím“;
„náboženelvím“ těch, kleří nemají žádné
ho nábožensiví: „nábožensivím“ bezbož
ných. „Po prvé“, praví papež, „jsme v dě
jinách svědky chladně promyšleného boje
člověka proti všemu, co je Boží.“ Komu
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niemus je ve svém jádře proliná
boženský a pokládá náboženstvíza
opium pro lid, poněvadž prý náboženská
nauka (náboženské učení) o živolě zá
hrobním jej odvrací od zanícení pro 80
vělský ráj, klerý je z télo země. Komu
niemus je prolináboženský, prolo
— že je náboženský. Polírá (potla
čuje) náboženství Boha, který je nad
svělný nekonečně dokonalý duch. prolože
klaně se hmotě věří jenom v loho boha,
klerým podle evangelia Karla Marxe je
hmola.

Protože je komunismus náboženstvím
a sice náboženslivím ([analickým,
žc fanatičtějšího nikdy nebylo,
proto může býlí přckonán jen lak, když
bude překonáno jcho náboženaslví: credo
malerialistické credem křesťanským: a
sice v jistém smyslu fanalické credo fana
tickým credem. Překoná je credo svělce:
člověka. jemuž jest Bůh-Duch vším a
prvním, hmola však věcí vedlejší a po
slední; ledy credem člověka, jemuž jde
především o to, aby byl Bohu poddán a Bo
ha měl, což pokládá za bohatství hodné to
ho, aby člověk o ně usiloval, a jemuž ne
dostatek hmoty, tedy chudoba, nikdy nemů
že připadalí jako nevýslovné neštěstí. To
je credo sv. Josefa — proletáře,
nebo chcele-li, zprolelarisované
ho řemeslníka nazaretského. Svět
bude teprve lenkrát protikomunistický,
až bude protimalerialistický.
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Komunismus je morálkou (mra
voukou) nenávisti, morálkou ohně a
krve: morálkou. barbarství; ©morálkou
zkázy (zhouby). Upozorňujeme pouze na
Rusko. Mexiko a Španělsko. A lo všecko
páchali lidé na vysokém slupni moderní
kultury! Podobné ohavnosti sotva bychom
našli v nejhorších časech u slarých po
hanů.

Komunismus není už ničím lid
ským: ani zvířeckým ne; je čímsi
zřejmě pekelným. Jenom jedno by
chom mohli uvésti pro jeho vysvětlení: je
lo nenávist ze zloby, nenávisl zatvrzelá.
Komunismus nenávidí, prolože kapilalie
mus vyloučil z moderního hospodářského
životalásku. Je to reakce (odpověd)
palčivé nenáviati chudých na bez
ohlednost ledové nenáviasli někle
rých bohalých.

Sv. Josef slaví proti komunielické mo
rálce nenávisli křesťanskou | morálku
lásky.

Sv. Josef je muž: nic není při
něm změkčilého a zbabělého.

Ustoupit 8 pronásledovanou nevínnoslí
před mocí, až její hodina udeří, není zba
bělost,nýbrž rytířskost.Sv. Josef pomá
há. Sv. Josef zachraňuje rodinu a
s rodinou dítě a s rodinou a adí
tělem budoucnost lidského poko
lení. On je ochráncem (palronem) pro
následovaných, vyděděných, vyssávaných,
sesazených a ochuzených. Pius XI. ne
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mohl dáti modernímu proletariátu lepšího
advokála.

Komunismus je revoluční 80
ciální netrpělivost. Křesťanstvíne
žádá aby ae člověk apalicky smířil 8 ne
zdravými sociálními poměry. Křesťanství
zná — připomeňme si jenom list sv. Jakuba
apošlola — laké svatý hněv vůči lčm, kdo
slouží mamoně a vykořisťují dělníka ka
pitalistickým, do nebe volajícím útiskem.
Okružní listy Lva XIII. a Pia XI. doka
zují, že také církev našich dnů je v nej
vyšší míře nespokojena a panujícím hos
podářským pořádkem, klcrý se apíše
zaslouží názvu hospodářského
nepořádku. Je sociální netrpělivost,a
proto je i povínnoslí církve a slálu za
sahovati pronikavými reformami.

Ale něco docela jiného než budující 80
ciální ne!lrpělivost katolicismu, klerá je
plodem spravedlnosti — a Josef byl spra
vedlivý— je ničivá netrpělivost ko
munismu, netrpělivost se žhář
skou smolnicfí: vraždící a podpa
lující netrpělivost revoluce. Tu
křesťanství zavrhuje. Ta odporuje duchu
svatého Josefa. Křesťanství Irpí a snáší,
co nemůže změnil z dneška do zílřka;
věří všěak v Prozřetelnoat Boží.
klerá vždycky, když naslane pravý čas,
zasahuje do dění světla takým slátním
převratem, před nímž vlády | národové
padají na kolena; také kapilaliemue. (Jak.
5. 1.) Katoličtí dělníci! Mějte atr
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pení! (Jak. 5. 7.) Vylrvejte trpělivě až
da příchodu Páně!

když přese všecko naslane potopa, aby
mslila hříchy jak kapitalismu lak ko

munismu, ulecle se do archy sv. Joscla.
Přemozle vnilřně, co lřebas nedovedete
ovládnou! zevně: přemozle „náboženalví“
těch, kdo se klaní hmotě, náboženstvím
Bohočlověka: „morálku“ nenávisti morál
kou pomocné lásky!Světcinászachrání;svělcirázu
sv.Josefa;světciheroickélásky,
hrdinné trpělivosti a hrdinnédůvěryvBoha.l
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